

SUSCRIPCIONES

El pago adelantado.

Madrid, mes, UNA peseta.—Provincia, trimestre, CINCO.—Extranjero, Portugal, OCHO pesetas trimestre. Demás puntos, DOCE.—Cuba y Puerto Rico, trimestre, DIEZ.—Filipinas, trimestre, QUINCE.

25 ejemplares, 75 cént.

OFICINAS

Hileras, núm. 8, bajo.

Director, D. Javier Betegón.—Corresponsal en París, para anuncios y suscripciones, la Société Mutuelle de Publicité, rue Caumartin, 61; director, Mr. Lorette.—Anuncios y correspondencia en España,

al Administrador.—Tel. 837

La Libertad

PI EN EL TEATRO

Ayer se celebró en el teatro de Calderón, de Valladolid, una manifestación federal. Sólo se legró sabemos lo que allí dijo el semi-jefe de los federales pecto-autónomo-regionalistas; pero lo poco que el telégrafo nos dice es bastante para juzgar el alcance de las palabras del visionario ex ministro republicano.

El Sr. Pi resuelve todos los problemas de la Hacienda, todos los problemas sociales y todos los problemas del Estado, como resuelve un cirujano de un pueblo, radicalmente, el dolor de muelas; aconsejando a los pacientes que se corten la cabeza.

El Sr. Pi y Margall dice que la Hacienda de la restauración es desastrosa é impotente, además, para resolver los problemas económicos pendientes. Verdad es que la Hacienda de la restauración heredó de la Hacienda republicana deudas enormes, porque el Tesoro, á causa de los desastres civiles y de las civiles desastrosas, se quedó exhausto, gracias á la paradística felicidad que los amigos del Sr. Pi, y el Sr. Pi mismo, proporcionaron con su desgoberno á España.

Claro está; para gobernar como el Sr. Pi gobernaba, dejando que el país se hundiera y desmembrara; rota la disciplina militar, enfrente de enemigos organizados; desconocidos todos los prestigios de la autoridad y todos los respetos; escarnecidos los jefes de la milicia; los llamados cuerpos francos, á causa sin duda de su deshecho, pasando el desenfreno de las hordas demagógicas por las ciudades; pizcas fuertes tan importantes como la de Cartagena en poder de soldados rebeldes y de cantonales enfurecidos; nuestra escuadra declarada pirata por el Gobierno; nuestros buques de guerra, ó apreados por extrañas escuadras, ó destruidos, como La Villa de Madrid; una crisis ministerial cada veinticuatro horas; la autoridad de la Comisión permanente de aquellas Cortes á que debió su origen la república, atropellada por las turbas, y, en todas partes, el desconcierto, el desorden y la anarquía y la libertad individual hollada; para gobernar así ¿quién lo duda? no sólo no hacen falta presupuestos, ni ejército, pero ni siquiera se sospecha la necesidad de la existencia, inútil en tal caso, cuando no pernicioso, de los poderes del Estado.

¿Para qué? Con el Gobierno del Sr. Pi—si así podía llamarse—no podía contar nada para nada, excepto los ordenanzas del ministerio de la Gobernación, encargados de servirle luz para el estudio de los expedientes administrativos. Aun recordamos la sesión memorable en que el Sr. Pi se vió compelido á abandonar el poder, arumado por los cargos severos de los diputados de la derecha de los Constituyentes republicanos, que le acusaban por falta de previsión y patriotismo, y los de la izquierda, que le decían, con lógica inflexible, que si simpatizaba con los cantonales, debía haberse puesto resueltamente á su lado, ó combatirlos resueltamente, como exigían de él los republicanos sensatos.

Si el Sr. Pi hubiera gobernado de algún modo, si no hubiera hecho lo peor que en el poder puede hacerse, que es no gobernar de modo alguno, tendría razón para hablar de la Hacienda de la restauración, como habló ayer en Valladolid y como habló, no ha mucho, en el Congreso; porque los hechos podían, si no abonar, excusar al menos sus palabras. Pero después de haberse acreditado en el Gobierno como el más inhábil de nuestros estadistas y de ser él uno de los primeros responsables, por causa de sus desaciertos, del estado de la Hacienda pública, ¿con qué autoridad puede decir tales cosas un hombre que quiere punto menos que suprimir el ejército, encomendando la defensa de la patria no sabemos á quién y olvidar lo que al Clero debe el Estado?

Ya sabemos que el Sr. Pi, cuyos talentos innegables y cuya honradez estéril, amigos y adversarios reconocen, hablando con una voz de timbre desahucado, en un escenario, iluminado su extraña figura de nigromante por la luz artificial, severamente vestido y hablando á un auditorio benévolo que habla de verse en gran de apuro para explicar la razón de su aplauso, parece un hombre extraordinario, poseedor de maravillosos secretos, capaz de curar por arte sobrehumano, en un instante, todos los males inherentes á las sociedades humanas.

Hace años que van en decadencia la mal llamada feria; pero ya no decaerá: lo único que puede ocurrir es que desaparezca. Los modernos tiempos de la feria de Madrid están perfectamente apuntados en la popular revista en que cantaban: «En Madrid se divierte la gente acudiendo á la feria en tropel, va usié al Prado, que da gusto verla, con casitas de lona y papel, banderolas arriba y abajo, y una luz con tan gran esplendor, que es muy fácil quedarse sin vista... y quedarse también sin reloj.»

Solamente que ya no queda ni aquel foco de luz eléctrica, que iluminaba el Prado con claridad del día, ni las banderolas, ni casi las mencionadas casitas de lona y papel. Lo único que queda es la facilidad de quedarse sin reloj... el que lo tenga.

Los payasos que anunciaban la serpiente horrosa «muerta en leal y franca lucha cuerpo á cuerpo por el arrojado nubiano que se exhibe á la par de la cullebra» han desertado de la feria de Madrid, el bombo y los chinoscos han enmudecido, las murgas han tenido caridad de nuestros oídos, los barracones de la cabeza parlante, la mujer pantara, el cocodrilo sabio, las figuras de cera con «la batalla de Wad-Ras en tamaño natural» y todas las notabilidades y fenómenos que antes nos era dado admirar en la feria, han desaparecido también; ya no parece la feria una población de la Martinica con sus edificios de madera; parece solamente el atrio de un inmenso cementerio invadido por los vendedores de plazuela, puestos en fuga por la presencia del alguacil, ó un convoy de romeros haciendo breve parada á las puertas de la población que guarda recuerdo de las hazañas del santo.

Todo decaer en estos nuestros días, y no había de ser la feria la que pudiera sustraerse á la apatía imprante sobre toda diversión que pueda dar vida á los mismos que, lamentándose de «lo mal que se vende», empiezan por no discutir medios de atraerse á los compradores con algún aliciente que no sea torraos, avellanas ó rosquillas de la Tía Javiara (v. e. p. d.). L. LEONORA.

EMPAREDADOS

Un colega ha dicho que es extraño que el señor Rodríguez San Pedro pase por la real orden relativa á cementerios. El apreciable colega es equivoco. El Sr. Rodríguez San Pedro sólo pasa por una cosa.

Por una ruda experiencia, vedna, con mucho dolor nuestro, de un lamineo desengaño.

El Clamor oes, sin duda, que no se necesitan averiguaciones para saber si cumple ó no con sus obligaciones una autoridad. Eso va en temperamentos.

El Clamor da eso siempre por averiguado. Nosotros no. Ni Pero Grullo tampoco.

Hablando del movimiento de Balaizoz, dice un apreciable colega: «Hace cinco años que el Sr. Ruiz Zorrilla estaba muy tranquilamente en la emigración, mientras los demás exponían la vida para hacerle el caldo gordó.»

Y tan gordó. Como que efecto de tanto caldo graso, el jefe de los zorrillistas está á punto de morir de indigestión.

Sobre todo, después que Santa Marta quiso meterle en la cocina revolucionaria, para que se gusara él mismo el puchero.

Dice El País: «Volvemos á las andadas.» ¿A qué no? Ahí está Santa Marta para probarlo.

Del mismo apreciable colega: «Los monárquicos están alarmados otra vez, y sus periódicos traen y llevan á nuestro ilustre jefe y á nuestros amigos, sin otro motivo que sus suspicacias ó sus temores.»

Lnego el gozo de Ruiz Zorrilla en un pozo. Porque, según su órgano en la prensa, no hay motivo para nada.

Lo celebramos por los pundonorosos oficiales de nuestro ejército. Que así se evitan el riesgo de perecer, como Mirasol ó Veiarde.

Título del editorial de La Iberia: «Como concluye el verano.» No es eso lo que á los fusionistas les debe preocupar. Si no esto otro. Cómo empieza el invierno para ellos. Sin atreverse á comer juntos, por miedo á hablar claro.

Copiamos: «Dice La Justicia que la coalición subsiste. A cualquier cosa llaman estos republicanos coalición.» La Justicia, sin embargo, tiene razón. La coalición subsiste. En el mismo estado que el suelo de la ex villa de Consuegra.

Habla un periódico de la hidra revolucionaria. ¡La hidra! ¡Eso ya no es una hidra! Es un español-pajaros, del que se burlan hasta los verdaderos.

Un colega dice que nuestro ilustre amigo el Sr. Cánovas viene á Madrid decidido á decir cuatro verdades. Para eso no necesita venir á Madrid el señor Cánovas. Las dice siempre que habla. Y no cuatro, sino las que fueren menester.

La noticia publicada por La Correspondencia, en un telegrama de su corresponsal en Consuegra, asegurando que el alcalde de dicho pueblo había renunciado al donativo de 5.000 pesetas que hizo el Sr. Martínez Rivas para aliviar sus desgracias, era anoche objeto de toda clase de comentarios.

En los centros oficiales no se tenía conocimiento del hecho, y la verdad, no se explica que las circunstancias del momento no hayan sido bastantes á hacer olvidar ciertas rencillas cuando en aras de la caridad hemos visto deponer á todos los partidos sus disidencias políticas.

Con el Sr. Silveira conferenciaron anoche en el ministerio de la Gobernación el senador señor Villarrubia y los diputados Sres. Cordovés y Bernete.

Versó la conferencia sobre el estudio de los medios que han de ponerse en práctica para buscar el más pronto y eficaz alivio á las desgracias que afligen á los vecinos de la provincia de Toledo, que han sido víctimas de la última inundación.

Hemos oído decir que el Sr. Martos ha telegrafado á uno de sus hijos, ordenándole salida para Consuegra, llevando determinados socorros para las víctimas de la inundación.

El daseo del Sr. Cos Gayón respecto á la época y forma en que han de ser discutidos los presupuestos por las Cortes es exactamente el mismo que el del Sr. Cánovas y el de todo el Gabinete que se discutan con la debida detención y estudio.

No hay discordancia de pareceres en este punto, ni intereses particulares encontrados respecto á la época en que ha de celebrarse la apertura de las Cámaras, y mal pudo, por tanto, tratarse de concordar distintos pareceres en la conferencia celebrada por los ministros de la Gobernación y Hacienda, como supone un diario de la noche.

En ausencia del Sr. Pidal, el vicepresidente primero, Sr. Danvila, ha convocado á la Mesa del Congreso para una reunión que se celebrará esta tarde á las cinco.

El objeto de la reunión es acordar lo más conveniente respecto á la forma en que el Congreso ha de contribuir al socorro de los infelices que han sido víctimas en las últimas inundaciones.

Ha presentado la dimisión de su cargo el secretario particular de la Alcaldía-presidencia del Ayuntamiento de Madrid, D. Saturnino Lacal.

CRÓNICA EXTRANJERA

No todo lo que reluce es oro, ni nada en el mundo puede ser ensalzado ni vituperado en absoluto.

Ejemplo de esto nos da ese mismo ejército alemán tan decantado, el que, por más de ser el modelo de los tiempos modernos, no deja de tener sus puntos vulnerables.

Los casos de indisciplina en el ejército prusiano, según dice un periódico nada sospechoso, el Berliner Tageblatt, se repiten con demasiada frecuencia.

Hace próximamente dos meses, el capitán de la primera compañía del regimiento 37 de fusileros, de guarnición en Krotoschin, se encontró durante la noche un centinela dormido; y con el objeto de restablecer la disciplina al día siguiente, domingo, ordenó formasen en parada cuatro veces á toda la compañía.

Al formar la cuarta vez, gran número de soldados abandonaron las filas, yéndose de paseo.

La expedición polar del teniente Peary se sabe, por carta de éste dirigida á su madre, que se encuentra en la Groenlandia, en cuyo punto los exploradores han construido una confortable casa, en la que han almacenado 60 toneladas de carbón, 20 de aceite y muchas provisiones.

Los barcos están en perfecto estado, y el teniente Peary, que se las promete muy felices, cree estar de regreso para el mes de Noviembre de 1892.

El conocido escritor y periodista francés Catulo Mendés se bastó ayer tarde á espada con el Sr. Violé-Griffin.

El duelo se ha verificado en la isla de la Grande-Jatte. Al segundo encuentro el Sr. Violé-Griffin recibió una estocada en el estómago. Las causas del duelo han sido la polémica sostenida á consecuencia de la publicación de un libro de Julio Huret.

A pesar de lo dicho por el oriado Amadis-Samba, siguió caminando tres días, sin hallar trazas de Crampel ni sus compañeros, regresando por fin en busca del segundo grupo.

El emperador del Brasil D. Pedro endulza sus actuales desgracias dedicándose á la literatura. El ilustre desterrado ha regalado á la población de Cannes un ejemplar de poesías hebraico-provenzales, traducido por él durante su estancia en Vich.

No hay que negar que el sultán de Constantinola es espléndido y agradecido para con sus servidores. La Nouvelle Presse Libre dice que el sultán ha comisionado á uno de sus ayudantes de campo para que diga al ex gran visir Kiamil-Fachá que, en prueba de reconocimiento por sus servicios prestados, le concede una pensión mensual de 30.000 piastras. Muchas piastras son, por más que sean turcas.

Los ánimos de los egipcios están muy inquietos por un hecho ocurrido en el Cairo. Los periódicos de esta población dicen que un indígena ha sido muerto por un oficial inglés, sin que éste haya sido molestado en lo más mínimo por las autoridades.

Los soldados de todos los ejércitos del mundo, antiguos y modernos, han sido amantes de llevar consigo como impedimento algunos animales, cuya costumbre nunca ha podido hacer desaparecer la vigilancia de los superiores.

Uno de los soldados que más se distinguen por su afición á los animales son los ingleses, y en especial los que sirven en la India. Cada uno de los regimientos ingleses de la India mantiene algún animalito, que voluntariamente le sigue á todas partes y que conoce perfectamente á todos los individuos que la componen.

Hay regimientos que mantienen un ciervo, otros son proveedores de una cabra, otros crían un leopardo, y así sucesivamente, cada uno de los que constituyen el ejército de la India tienen su animal correspondiente, al que cuida con verdadero esmero.

Ultimamente llegó á Dublín un regimiento de caballería de Madras que conducía consigo un tigre tan manso y cariñoso, que parecía un perro.

Sin embargo, las autoridades ordenaron que para mayor seguridad fuera transportada inmediatamente la fiera al Jardín Zoológico de Londres.

El maestro director de música de la corte rusa, Bskhmétiev, acaba de fallecer en San Petersburgo á la edad de ochenta y cuatro años.

Bskhmétiev sirvió en la guardia de á caballo del emperador, habiendo sido mariscal de nobleza del Gobierno de Saratov. Su fama en los salones de San Petersburgo la ganó como violonista y como compositor, especialmente de aires rusos.

Los periódicos de París anuncian la llegada á la capital francesa de los duques de Leuchtenberg y del ayudante de campo del duque, el capitán Gustavo Triebel, añadiendo que en breve saldrán para Biarritz y San Sebastián.

También dan como probable que el gran duque Alejo salga para Biarritz. Y sigue la buena racha para los arqueólogos y anticuarios.

Unos obreros que se hallaban haciendo excavaciones en el sitio que ocupó el templo de Júpiter en Saint-Bernard (Francia) han encontrado una estatua de bronce, de Júpiter, la que mide 40 centímetros de altura, algunas medallas y un león de bronce macizo.

LLEGADA DE D. ANTONIO CANOVAS

A las ocho comenzaron á llegar esta mañana á la estación del Norte los carruajes conduciendo á las numerosas personas que se han apresurado á recibir y saludar al presidente del Consejo de ministros, Sr. Cánovas del Castillo, y á su distinguida esposa, y á las ocho y media hallábase ya en el andén de la estación muchos de los innumerables amigos políticos y particulares del Sr. Cánovas y los personajes que forman el elemento oficial.

A las ocho y cincuenta debió haber llegado el exprés que ha conducido á Madrid á los ilustres viajeros; pero no fué así, por haber venido con hora y media de retraso.

La llegada de dos trenes correos, uno de ellos procedente de Santander, puso en movimiento á cuantos nos hallábamos en el andén, y que nos vimos las dos veces chasqueados.

Por fin, á las diez y veinticinco entró en el andén el tren en que han venido los señores de Cánovas, y en aquel momento, cuantos en la estación nos encontramos nos dirigimos al coche-salón cubierto por aquellos, ansiosos todos de saludar al respetable jefe del Gobierno.

Con éste han venido, además de su bellísima consorte, que ves la sencillez y elegante vestido negro, su secretario particular y querido amigo nuestro, D. Anastasio Morales, y la esposa de éste.

Como ya hemos dicho, en el andén aguardaban la llegada de los señores de Cánovas gran número de personas. Allí vimos á los señores ministros de Estado, Guerra, Hacienda, Gobernación, Fomento y Ultramar; marqués de Viana, Rodríguez San Pedro, Cortezo, marqués de Mochales, Díez Masco, marqués de Casa Pavón, Martínez Pardo, Carrizosa, López Guizarro, Retes, vizconde de Iruste, conde de Montaroz, general Borrero, Pérez de Guzmán (D. Luis y D. Juan), Cánovas Vallejo (D. José), Cánovas del Castillo (D. Emilio), Serantes, Fernández y González (D. Francisco), conde de la Gorzana, Pintado, conde de Mejorada del Campo, Riuón, Hernández (Don Antonio), duque de Medina de Rioseco, Espejo, Vandelvalle, Cantero, Fontarruna, Gnerols, Díaz Cordovés, Fernández Villarrubia, Peña, Oya, Solsona, marqués de Valdésiglesias, conde de Villana, Conde y Luque, Villalva (D. Eleuterio), Rapela, Bernete, Esperanza y Bola, Los Arcos, Tel o, Lacal, Cassi, Alonso Uclmearnes, Morena, Sánchez Toza, conde de Casa Sedano, marqués de Villamejor, Navarro Reverter, Alvarez Bugallal, Ferraz, Linares Rivas, Roca, González de la Peña, Muñoz Vargas, Moralesin (Don Juan), conde de Ball ni, marqués de la Rivera, Molleda, Concha Castañeda, marqués de Paredes, vizconde de Campo Grande, Cárdenas (Don José y D. Ramón), Sánchez Bustillo, Martínez (D. Marcos), Betegón (D. Javier), Amadis, Da-

ros, Orozco (D. Mariano), Martín Bonito, Vargas (D. Benito), Brú Valasco, Pita de la Vega, Segura, Martínez (D. Andrés), Urruela, Gómez Jiménez Liria, Pechuá-Udon, Almería, Montero Otero, Adams, Soleno, Muñoz Escoslera y otros muchos que sentimos no recordar.

Todos se apresuraron á dar la bienvenida al jefe ilustre del partido conservador, que con versó cariñosamente con cuantos tuvimos la honra de estrachar su mano.

El señor duque de Tetuán condujo del brazo á la señora de Cánovas hasta el landau, que ha conducido á ella y á su respetable esposo á su magnífico hotel de la Castellana.

El Sr. Cánovas del Castillo viene mejoradísimo y revela disfrutar del más excelente estado de salud, de lo cual nos alegramos vivamente.

LA VIDA ARTISTICA

La próxima Exposición de Bellas Artes, La fiebre del trabajo ha invadido á los artistas españoles.

Pintores y escultores trabajan con verdadera fe para concurrir dignamente á la próxima Exposición de Bellas Artes que ha de verificarse en esta corte.

Esta vez no serán los catecismos del arte los que sólo concurren á certamen. Los maestros laureados, los pensionados de Roma y todos aquellos que ocupan un merecido puesto entre los artistas, se ocupan en la artística obra que han de presentar.

En los estudios de Roma los pensionados trabajan con verdadera fe y entusiasmo. Simonet hace un precioso cuadro con un efecto de color que hará mucha impresión, Jesucristo profetizando la ruina de Jerusalem; Garno hace un cuadro de muy difícil composición, Colón desembarcando en una isla, á una luz de sol fuerte; Dumont prepara un cuadro muy valiente, La muerte de Churruga.

Entre los escultores de Roma se comentan favorablemente las obras de Marinas, quien trabaja en un grupo colosal de cinco figuras, que representa La muerte de Dacia; Parera hace un grupo de tres figuras, sobre motivos de La defensa de Gerona; el célebre Querol está haciendo un relieve sobre motivos de San Francisco curando á un leproso, obra notabilísima.

Prailla, Villegas y Barbuo también preparan preciosos lienzos. De los artistas que están en España pintan lienzos Pinazo en Valencia y en Málaga Moreno Carbonero, Muñoz de Graña, Gartner y Nogales.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular.) INTERIOR

SAN SEBASTIÁN, 21 (11,50 m.). El comisario regio, Sr. Aguilar de Campó, ha adelantado su viaje, saliendo mañana para Consuegra.—M.

SAN SEBASTIÁN, 21 (12 t.). Con la marcha á Madrid del Sr. Cánovas del Castillo, ha decidido notablemente la política en esta ciudad. El ministro de Gracia y Justicia saldrá para Madrid el viernes; le ganará aquí el jueves el de Estado, señor duque de Tetuán.

La Diputación provincial se reúne hoy con objeto de acordar los socorros que se destinan á los pueblos inundados. Gran número de personas conocidas que residen en esta capital y en Zarauz, han marchado á Biarritz para asistir á la hermesa.—M.

En la Granja.—Una fiesta de caridad. SAN ILDEFONSO, 20. Se han vendido ya una gran parte de las localidades para la función de teatro de esta noche, á beneficio de las víctimas de las inundaciones.

Los aficionados costean todos los gastos, el dueño del coliseo ha cedido gratuitamente el local y la música del regimiento de San Fernando tomará parte en el espectáculo sin estipendio alguno.

Además se destinarán al mismo beneficio objeto 400 pesetas que sobraron de las últimas fiestas de la colonia veraniega. Para fines de mes anunciará su regreso á Madrid bastantes de las familias que veranean aquí.

SAN ILDEFONSO, 21. Cerca de las doce termino anoche la función dada en beneficio de las víctimas ocasionadas por las inundaciones. El resultado ha superado á todas las esperanzas.

El ingreso líquido ha ascendido á 1.000 duros. El Rey D. Francisco y la Infanta Doña Isabel pagaron el palco dando cada uno 1.000 pesetas. La función comenzó cantándose un himno, letra de Valera y música de Juarraz. El coro alcanzó unánimes aplausos.

Después se leyó un bellísimo romance de Juan Valera, alusivo al desastre de Consuegra, siendo frenéticamente aplaudido. El Sr. Valera fué llamado varias veces á la escena.

La Infanta Doña Isabel hizo profusión de regalos á los actores, coristas y autores de la letra y de la música. La compañía de aficionados representó con notable maestría El Sr. Gobernador, El loco de la guarabilla y El novio de Doña Inés, siendo todos colmados de aplausos. La función resultó en extremo agradable, y el público, que llenaba el teatro, salió altamente complacido. EXTERIOR

Las huelgas. LYÓN, 20. El sindicato de los obreros de las fábricas de cristal, declarados en huelga, ha publicado un extenso Manifiesto, declarando que han hecho todas las concesiones posibles á los patronos, pero que éstos han violado la ley de los sindicatos.

Los manifestantes afirmaron que volverán á trabajar en las fábricas tan pronto como sean admitidos en ellas los obreros que fueron despedidos y se les garantice el cumplimiento de los acuerdos que los patronos firmaron con el sindicato.

EL HAVRE, 21. Para esta tarde se espera una solución definitiva en el asunto de las huelgas. El alcalde celebrará una conferencia con el director de los Dock, á la cual asistirán también el vicepresidente de la Cámara de Comercio y una delegación de los huelguistas.

La langosta en Argelia.

Los despachos de la Argelia dicen que reina allí gran consternación por la enorme plaga de langosta que se ha visto a presentarse, y que está devorando las cosechas.

Continúa anclado en este puerto el acorazado chileno Presidente Pinto.

El mercado de trigo.

Ninguna variación notable en nuestros mercados de trigo.

Las operaciones siguen encañadas y los precios sin variación.

A Marsella han llegado, durante la semana, 233.000 quintales de trigo, existiendo en los depósitos 532.000 quintales dispuestos para la venta.

En Nantes sigue la baja en los trigos, cotizándose de 24 a 24.50 los del país, y de 25 a 25.50 los extranjeros cada 100 kilos.

El Papa y los peregrinos españoles.

El Papa ha fijado definitivamente el miércoles para la mañana para la recepción de los peregrinos españoles después de que hayan asistido a la misa celebrada por Su Santidad.

El obispo de Tortosa ha celebrado esta mañana el santo sacrificio de la Misa en la iglesia de San Ignacio en el altar de San Luis Gonzaga.

Todos los peregrinos españoles han asistido, recibiendo la Comunión.

De viaje.

SANTA CRUZ DE TENERIFE. 20. Ayer salió de este puerto el vapor Antonio López, de la Compañía Transatlántica.

La salud de D. Pedro de Braganza.

El ex emperador del Brasil, D. Pedro de Braganza, que llegó aquí el sábado último acompañado de su hijo la condesa de Eu, ha experimentado notable mejoría en su enfermedad.

El doctor Motta-Mais cree que el ilustre enfermo recobrará aquí la salud por completo.

Corrección merecida.

PARÍS. 20. La Cámara correccional ha impuesto penas, que varían entre siete meses de cárcel y ocho días de detención, a varios individuos que promovieron desórdenes en el miércoles último con motivo de la primera representación de la ópera Lohengrin.

Celebración de un aniversario.

ROMA. 20. El aniversario de la entrada de las tropas italianas en Roma se ha celebrado con gran entusiasmo.

En la ceremonia cívica de la Puerta Pia, el diputado Societ pronunció un violento discurso contra el Papado, y aludiendo a la presencia en Roma de los peregrinos de varios países, expuso que éstos, al regresar a los mismos, podrían decir que todos los italianos, así los republicanos como los monárquicos, se hallan unidos y dispuestos siempre a rechazar cualquier ataque a la intangibilidad y unidad de su territorio.

La ceremonia terminó sin incidente alguno.

Contestando el rey a las felicitaciones del séquito de Roma con motivo del aniversario del 20 de Septiembre de 1870, le ha dicho telegramáticamente: «Dios asista a los fuertes y perseverantes; por nuestro valor estaremos siempre dispuestos a defender nuestros derechos; por la firmeza de propósitos y alto sentimiento del deber triunfaremos de los obstáculos que dificultaron otras veces el progreso económico de Italia.»

La población ha incidido todo el día colgaduras, y numerosas comisiones con banderas, entre las que figuraba la que llevaba Aberdunk siendo estudiantina, han visitado la Puerta Pia, depositando en ella las pices coronas.

El suicidio de Balmaceda.

NEVADA YORK. 20. Despachos de Chile, que publica el New York Herald, confirman la noticia del suicidio del ex presidente Balmaceda. Dicen que éste estuvo escondido desde el día 2 del actual en la Legación de la República Argentina en Santiago, donde ha sido descubierto su cadáver. La Junta ha hecho constar que el ex presidente Balmaceda ha dejado escrita una carta, justificando la conducta, acusando de traidores a sus amigos y afirmando que había resuelto morir por sustraerse a la persecución de que era objeto.—Fabra.

LA CATÁSTROFE DE CONSUEGRA

CARTA (De nuestro redactor-corresponsal especial)

CONSUEGRA, 18 de Septiembre.

La circunstancia de salir dentro de una hora para Madrid, me impide escribir más que lo que he de conducir a la distinguida familia de D. Agustín Aguirre, me permite escribir a usted esta carta que con vivo deseo le hubiera enviado antes si no nos halláramos completamente incomunicados y aislados, por decirlo así, de todo el mundo.

No sin grandes dificultades encuentro peatones que conduzcan a Madrid los telegramas que envío a LA LIBERTAD—pues la comunicación telefónica de este pueblo con aquél es completamente imposible;—pero no hay quien se preste a llevar cartas a pueblos distantes de aquí como Aranjuez, el único que, dado el estado de las líneas férreas, está en comunicación directa con Madrid.

Obedece el que estos infelices se niegan a ir hasta Aranjuez el que en la distancia que tienen que recorrer empalmarán, a caballo, no día entero en el viaje de ida; medio día, cuando menos, para descansar ellos y los caballos y otro día para regresar. Es de advertir que aquí habrán quedado tres o cuatro caballos, y éstos los tenemos atados a nuestras espaldas, en cada uno de las cuales tardamos hora y media aproximadamente.

Por mis telegramas y por los muy extensos que ha dirigido al Gobierno el delegado especial de éste y director general de Comunicaciones, Sr. Los Arcos, estarán bien informados los lectores de LA LIBERTAD de la horrible catástrofe de que ha sido teatro este pueblo, que era si no el más rico, al menos uno de los más importantes de la Mancha, bien situado, espacioso y con buenas calles y casas, muchas de éstas de excelente edificación.

Su riqueza, lamen; sus productos, inmejorables; su clima, benigno en extremo; sus condiciones todas, excelentes.

Apena el ánimo, desgarrado al alma, el corazón se siente herido profundamente, no ya con ver, sólo con pensar en cuanto aquí ha ocurrido; en el terrible drama desarrollado en el término de una hora, de escasos minutos, quizás y que ha dejado sepultados entre escombros, y arrastrado a otros pueblos, a centenares de personas—cuyo número va haciéndose cada día más difícil de precisar,—que ha destruido por completo más de 500 casas, las mejores del pueblo, y que deja sumidas en la miseria, sin pan y sin hogar, a innumerables familias.

Hay escenas en la vida de los pueblos que, como la tristísima de Consuegra, no son para describirse.

La vista se pierde contemplando desgracia tanta, late el corazón, la pasión del sentimiento hiera todas las fibras de nuestro cuerpo, el alma se siente traspasada por el dolor, y ni es posible relatar lo que se ha visto, porque no se concibe, ni la imaginación, atrofada por el terror y presa de tristísimo letargo, se siente capaz de coordinar las ideas, hilvanar los hechos y dar vida y color a las narraciones que traza la pluma.

Y así me ocurre a mí, que no acierto a recordar cuanto he visto, ni a describir cuanto recuerdo, ni a expresar cuanto pienso, embriagado por la pena profundísima y por la triste impresión que me ha producido mi visita a este pueblo, ayer prósero y feliz, radiante de alegría, sin nada que le afligiera, sin una nube que amenazara abrir el horizonte de su tranquilidad y de su dicha, y convertido hoy en inmenso montón de ruinas y escombros y en improvisado cementerio sembrado de infinidad de cadáveres, que han hallado el sepulcro en el mismo sitio en que se mecía tal vez la cuna de su felicidad y en que tuvieron los mejores ensueños de su vida.

Para formarse una idea exacta de lo ocurrido en Consuegra es preciso venir a este pueblo, pisar sus ruinas, recorrer las calles que quedan y visitar las casas que aún están en pie, muchas de las cuales no tardarán en derrumbarse y algunas desplomadas ya.

Colocado en la cima del cerro donde se asientan las ruinas del que fué palacio prioral de la orden militar de San Juan de Jerusalén, o en el único puente que queda de los cinco que había, ofrécese a la vista del espectador un cuadro que a pena y asombro, conmovedor en extremo, y que es el único y más elocuente testimonio de la catástrofe que atravesó aquí en estos momentos las miradas de todo el mundo, y que al despertar el interés de todos los pueblos, aviva en éstos el más vivo sentimiento de la caridad.

En los días que aquí llevo lo he recorrido todo, visitando minuciosamente estas ruinas, sobre las que se ve constantemente a multitud de hombres y mujeres, entregadas éstas a la faena de recoger entre los escombros los restos de sus ajuares y alguna ropa que se apresuran a lavar en el río, y aquí los cavando la tierra fangosa en que creen hallar sepultados a los seres queridos que han sido víctimas de la catástrofe.

En todos los semblantes se observa esa pasmosa tranquilidad e indiferencia que sigue a las grandes desgracias, siendo una rareza encontrar una persona que llore, ó que demuestre de una manera ostensible el dolor que la embarga.

¿Qué hay miseria? La hay ciertamente, pero no en el grado que fuera de aquí se presume. La mejor prueba está en que nadie se acuesta sin tomar algún alimento, ni hay una sola mujer o chiquillo que pida limosna.

Pregúntese si no al dignísimo intendente de Palacio, Sr. Moreno, a quien he tenido el gusto de acompañar en las dos tardes que ha distribuido socorros.

Recorrió el Sr. Moreno, acompañado de su secretario particular D. Norberto Torres y del administrador del Real Patrimonio en Aranjuez, D. Miguel Trillo, toda la parte derruida del pueblo, las chozas en que se albergan muchas familias desgraciadas, y en todos los sitios que visitó pudo convencerse de que las necesidades del momento están cubiertas con los innumerables socorros que a diario se reciben, y que, por consiguiente, las gruesas sumas que se van recaudando deben reservarse para asegurar al pueblo de Consuegra su bienestar en el día de mañana, ya que hoy la caridad, derramando con la profusidad con que siempre se manifiesta, sus dones sobre esta desolada comarca, trae a estos desventurados habitantes el pan que asegura su sustento y el bálsamo que ha de cicatrizar la profunda herida abierta en los corazones de todos ellos.

Refiérense escenas desgarradoras y actos heroicos que conmueven. De algunos de éstos he hablado ya en mis telegramas, y no he de volver, por consiguiente, a repetir lo que tengo relatado.

Aquí todo el mundo rivaliza en socorrer a los necesitados; los jornaleros, por su parte, trabajan sin descanso en remover los escombros y en poner en las mejores disposiciones posibles los sitios transitables. Han venido de fuera muchos braceros, que perciben de jornal dos pesetas, y se esperan varias cuadrillas, que contribuirán poderosamente a que adelanten los trabajos que se vienen practicando.

Los enterramientos se hacen también en condiciones bastante regulares. Los cadáveres reciben sepultura en hoyos muy hondos, que quedan cubiertos de cal y tierra, para impedir el mal olor de las emanaciones. Por cierto que el estado de descomposición de algunos es tan grande, que los trabajadores niegan ya a aproximarse a los cadáveres, que quedarían insuperables seguramente a no ser por los frailes franciscanos, que se hallan entregados a la penosa y triste tarea de conducir al cementerio y enterrar a los muertos que van descubriéndose entre los escombros.

Y ya que de la comunidad de frailes franciscanos hablo, no quiero dejar de decir algo de estos religiosos, cuya conducta, que tiene mucho de la de los héroes y de los mártires, es digna de los mayores elogios y de las más grandes alabanzas.

Cuando la última epidemia cólera estos frailes se distinguieron notablemente, entrando en los sitios de más peligro y llevando a ellos toda clase de auxilios, además de los espirituales. Ahora trabajan lo inconcebible, sacrificando hasta sus vidas en provecho de sus semejantes y ofreciendo ejemplos dignos de ser imitados por todos los hombres, hasta por los que más se precian de buenos.

Decía lord Byron que sólo dos cosas embriagaban: la religión y el ron. Este ya puede aplicarse en grandes dosis a los que aquí trabajan; ninguno perderá el asco que produce el hedor que mana de los cadáveres y putrefactos. Los frailes fortificados por la religión en que viven, que les da vida, se hallan constantemente dispuestos a sostener las más rudas peleas con ellos mismos, y venciendo toda clase de obstáculos, imponiéndose a su voluntad sacrificarse por su prójimo y prestar a la humanidad sus más señalados servicios.

Los tres primeros días que siguieron a la catástrofe—y esto que voy a referir no lo he sabido por ellos, sino por personas que los conocen bien y que están enteradas de cuanto ocurre en el convento—trabajaron sin descanso, como ahora, y tuvieron por todo alimento pedazos de pan que pudieron recoger.

Sus provisiones, las pocas que les quedaron, las distribuyeron entre los pobres, y así habrían continuado si el intendente de Palacio no les hubiera enviado los víveres necesarios.

Para que su obra resulte más meritoria, ellos, que recogen cadáveres, los conducen al cementerio y les dan sepultura, pasando sobre escombros en que los pies quedan completamente desmenuzados; van materialmente descalzos, y gracias también al Sr. Moreno, usan desde ayer unas alpargatas, que dudo puedan durarles dos días siquiera.

Como todas las comunidades religiosas de esta índole, los frailes franciscanos hacen una

vida humildísima aunque tranquila en épocas normales.

A las cuatro de la mañana el llamado toque de Pádelas de guerra, en seguida bajan para dedicarse a sus estudios y al cumplimiento de los deberes religiosos, hasta las doce, hora designada para la comida, ligera en extremo y que apenas dura media hora; a las doce y media salen a trabajar y a enterrar cadáveres, hasta al toque de oraciones, en que vuelven al convento, y después de dedicarse nuevamente a sus oraciones, se retiran a sus celdas, para descansar, a las diez.

Como ya el telégrafo ha comunicado a usted todo lo referente a la visita del señor ministro de Fomento y del Sr. Los Arcos a este pueblo y las acertadas disposiciones por ambos tomadas, exento decir nada acerca de esto, y véome precisado a cerrar esta carta por estar ya dispuesto para partir el coche que conducirá a Aranjuez, desde donde el correo se encargará de llevarla a Madrid.

Aproveché la primera oportunidad que se me presentó para transmitir nuevas impresiones en esta forma epistolar, ya que por telégrafo lo hago sin interrupción, aunque con poca regularidad, por no haber más que un hilo que comunique con la corte y un sólo telegrafista para el servicio.

A. FERRER Y MON.

TELEGRAMAS

recibidos de Madrid y remitidos a este punto por peatón desde Consuegra

Desolación en los campos.—Puente derruido.

Madrid, 20 (5 t.).—Hoy hemos recorrido gran parte de la vega de Consuegra, y el espectáculo que se ha ofrecido a mi vista me ha conmovido vivamente.

Pasan de mil quinientas huertas las arrasadas por la corriente de las aguas. Árboles arrancados de cuajo, cercas derruidas, todo, en fin, devastado totalmente.

De más es decir que las cosechas están perdidas en su totalidad.

El puente viejo de la sierra está derrumbado por completo.—Ferrer.

Situación de Manzaneque. Madrid, 20 (5 t.).—La situación de Manzaneque es también muy apurada a consecuencia de la inundación.

El cementerio del pueblo y la iglesia han quedado destruidos por completo.

La principal causa de los destrozos ocasionados en la vía férrea es la mala construcción de ésta.

Muchas desgracias que podían haber ocurrido se han evitado gracias a la actividad y energía de autoridades y vecindario.

Varias noticias. La estudiantina La Perla, que recorrió ayer las calles de Madrid, recogió buena cantidad en metálico y muchos efectos.

He aquí el detalle de éstos: Tres camas de hierro, dos caires de tijera de madera, un cofre de madera, un lio de ropa cosido, 152 piezas de ropa blanca de ambos sexos, 15 pares de calzado usado, 13 pares de calzado nuevo, cuatro mantas de lana, seis toquillas, 18 sombreros, 62 piezas de ropas de color, nueve mantones de mujer, tres capas, 22 chaquetas, 18 pantalones y 15 chalecos.

La cantidad que ayer recaudó la prensa de Madrid por las calles asociada a 4.000 pesetas en metálico, a más de infinidad de prendas y efectos de cama y comestibles.

Ayer se dio por terminada la cuestación por la prensa en las calles.

La Comisión de la prensa ha fijado en 250 pesetas el donativo del Sr. Romero Robledo.

El distinguido escritor festivo y autor cómico, D. José Jackson Vayan, ha cedido los derechos de propiedad de sus obras teatrales para sus funciones que se celebran a beneficio de las víctimas de Consuegra y Almería.

Por iniciativa del delegado de vigilancia de Linares, Sr. Puga, se ha abierto una suscripción en aquella localidad.

Ayer se reunieron los socios del Centro de Maestros auxiliares de las escuelas públicas, y por unanimidad, guiados de los más nobles sentimientos, acordaron remitir a El Imparcial un donativo.

El cabildo eclesial de esta corte ha acordado no solamente contribuir con donativos en metálico para socorrer a los infelices que han salvado la vida, sino también costear en dicho templo la celebración de honras fúnebres por el eterno descanso de los que han perecido.

El excelentísimo señor obispo de la diócesis designará el día y serán invitadas las autoridades a tan religioso acto.

La sociedad Española de Comisionistas y Viajantes, en sesión de anoche, ha acordado la adquisición de 200 mantas con destino a los desvalidos de Consuegra y Almería.

Anoche mismo fué encargado por telégrafo el corresponsal de dicha Sociedad en Valencia, señor doctor Fuentes, para que hiciera la compra y remesa inmediata en gran velocidad de las 200 mantas, y tan pronto lleguen a Madrid reexpedirán 100 al corresponsal en Almería, D. José Cantón, para que, de acuerdo con las autoridades, sean distribuidas entre los más necesitados; las otras 100 serán enviadas a Consuegra, para cuyo punto saldrá el secretario de la Sociedad, D. Eusebio Sánchez, y serán igualmente repartidas.

Dicha Sociedad ha abierto además una suscripción, y ante la imposibilidad de dirigirla particularmente a cada uno de sus asociados, el presidente, D. Sebastián Maltrana, en nombre de la Junta, ruega por nuestro conducto a todos que abran listas recaudatorias en casa de los señores corresponsales ó en las fondas, y en el más breve plazo avisen a secretaria de las cantidades que se recauden, ó hagan desde luego remesa de ellas para acudir presurosos a auxiliar en lo posible tantas desgracias como afligen a los habitantes de los puntos inundados.

La Junta directiva del Círculo Liberal Dinástico, en sesión de ayer, acordó suscribirse por la suma de 1.000 pesetas para aliviar la situación angustiosa de los perjudicados por las inundaciones en Consuegra y Almería, colocando además en sus salones un cepillo para que independientemente los señores socios contribuyan con las cantidades que tengan por conveniente.

EN PROVINCIAS

En Almería. Continúan las Comisiones de la Junta provincial repartiendo muchos socorros.

Por acuerdo de dicha Junta destinanse a las familias que lloran la pérdida de alguno de sus individuos 7.000 pesetas, y 2.000 más a Albox, de las 50.000 del último donativo.

Igualmente será destinada alguna cantidad, si hay sobrante, para el Ayuntamiento, y fin de que pueda atender a la limpieza de las calles.

De continuo están recibiendo noticias de diversos puntos de España y del extranjero dando cuenta de importantes donativos.

Estas noticias son acogidas con entusiasmo. Las suscripciones abiertas en Almería están dando buen resultado, no obstante ser difícil la situación de todos.

Hacen falta ropas para muchas familias. En la capital y en varios pueblos de la provincia se siguen organizando festejos en beneficio de los inundados.

En la Coruña. Aver salieron los dependientes de comercio por las calles a pedir socorros para Consuegra. Entre lo niños de las escuelas láicas se ha abierto una suscripción.

En Pamplona. Bajo la presidencia del gobernador se ha constituido la Junta de socorros.

En sesión extraordinaria, el Ayuntamiento acordó conceder un donativo de 3.000 pesetas, realizar gestiones públicas y abrir una suscripción municipal.

La Diputación concede 500 pesetas idéntico fin, y el Nuevo Casino 2.000.

Acabó de celebrarse un partido de pelota a beneficio de las víctimas. La fiesta ha estado muy concurrida, y se han recaudado 1.000 pesetas.

En Irún. Ayer recorrió las calles de la ciudad una estudiantina formada por personas de todas las clases sociales.

En Segovia. Las Comisiones de socorro visitan casa por casa todas las de la población.

Ayer recorrió las calles una compañía de obreros con el objeto de recaudar fondos. Proyéctanse varias fiestas con el mismo fin.

Se ha recibido un donativo particular de los jefes, oficiales y alumnos de la Academia de Artillería.

En Barcelona. Muchas Corporaciones y Centros abren suscripciones y preparan fiestas a favor de los inundados.

Los toledanos residentes en Barcelona se han reunido, presididos por el periodista Sr. González Rodrigo, al objeto de arbitrar donativos.

También las sociedades de Gracia han tomado acuerdo análogo.

Los estudiantes han recorrido todo el día las calles con estandartes, banderas nacionales y coches, han recaudado bastante.

La suscripción de los periódicos da un total de pesetas 23.035 con 90 céntimos.

En Sevilla. Se ha abierto una suscripción en favor de las víctimas por las Comisiones de la Cámara de Comercio y del Centro Mercantil.

Hay recaudadas 4.355 pesetas. Hoy recorrerán con el objeto indicado las casas de comercio de la población.

En Cádiz. Se ha nombrado la Comisión que ha de entender en la recaudación con destino a la suma de la suscripción nacional decretada.

En cuanto termine en el teatro el abono de la compañía de ópera dará ésta una función a beneficio de las víctimas.

El Innes acordó el Ayuntamiento en sesión extraordinaria la cantidad por que ha de suscribirse.

El Boletín Oficial publica una alocución exaltando la caridad de los particulares, sociedades y corporaciones.

En Córdoba. Se reunió ayer la Cámara de Comercio, acordando realizar una colecta entre los comerciantes, industriales y vecindario en general.

Se organizan funciones de teatro y corridas de toros.

En Valencia. Se reunió anoche en el local del Ateneo Mercantil la Junta central de la suscripción valenciana para remedio de las víctimas de Consuegra y Almería.

Se acordó recaudar socorros por distritos, barrios y calles y organizar espectáculos.

Socorros del extranjero. O Seulo ha recibido una carta de madame R. Repullés, directora de Las Mensajerías de la Prensa Francesa, que dice así: «Lisboa 18 de Septiembre de 1891.

Sr. Redactor: Ruego a usted la especial fineza de participar al público que en mi favor se halla abierta una suscripción a favor de los desgraciados inundados de Consuegra.» (POR TELEGRAMA)

Londres 21.—La suscripción abierta en el consulado general de España para las víctimas de las inundaciones de Consuegra y Almería sigue aumentando de una manera altamente satisfactoria.—Fabra.

También ha abierto una suscripción el periódico Vanguardia.

La colonia española ha tomado con gran entusiasmo la idea de los socorros, pues acude en masa a suscribirse y proyecta algunos otros medios para reunir mayores recursos.

SUSCRIPCION NACIONAL

para remediar las desgracias ocasionadas por las inundaciones.

Table with columns: Suma anterior, S. M. la Reina Doña Isabel II, Excmo. Sr. Marqués de Linares, La Fundación de Revilla de la Cañada, La Compañía Arrendataria de Tabacos, La Compañía Madrileña de Alumbrado y Calefacción por Gas, Excmo. Sr. D. Antonio María Fabié, ministro de Ultramar, La Junta directiva del Círculo de funcionarios públicos, D. Gustavo Morales, diputado a Cortes, D. Isidoro Recio y Sánchez de Ipolo, diputado a Cortes, D. Manuel Caldeiro, Dos señoras de Madrid, Los jets y oficiales del cuadro de reclutamiento de Madrid, El personal del Juzgado municipal del distrito de la Audiencia, D. Justo Mazon, D. Justo Mazon, La Unión Obrera (gremio de albañiles), La Empresa del teatro Falipe, importe íntegro de la función celebrada el día 18 del corriente, habiendo contribuido a este resultado con la cesión de sus derechos de autores los Sres. D. Emilio Sánchez Pastor, D. Sinesio Delgado, D. Miguel Marqués y D. Ramón Estellés, y con sus

sueldos la orquesta, la compañía y las dependencias, 1.107,80

Excmo. Sr. D. Guillermo Escribá de Romani, conde de Casal, 1.000

El personal del Hospital de la Princesa, 69,95

SUMA, 321.306,59

(Se continuará.)

GACETA

La de hoy contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

Presidencia del Consejo de ministros.—Real decreto creando una Comisión regia, a las órdenes del señor ministro de la Gobernación, para dirigir la reedificación de Consuegra y para distribuir los fondos recaudados para reparar los daños causados a los agricultores en las provincias de Toledo, Almería y Valencia.

Otro nombrando comisario regio al señor marqués de Aguilera de Campoo.

Otro admitiendo a D. José Alonso Colmanares la dimisión del cargo de gobernador de Murcia, que tenía presentada.

Otro nombrando para sustituirle a D. Juan Dorda y Morera.

Ultramar.—Reales órdenes sobre provisión de cátedras.

NOTICIAS

La suscripción iniciada por nuestro embajador en Londres, señor marqués de Casa Llaglesia, ascendió el primer día a la cantidad de 121 libras esterlinas.

Ha llegado a esta corte, procedente de Barcelona, el general Lorencech.

En Barcelona celebraron ayer un meeting los anarquistas.

Se pronunciaron violentos discursos, y la anarquista Teresa Claramunt protestó de las prisiones que se han hecho en Cádiz por el asunto de los petardos, proponiendo que los reunidos dieran alguna cantidad para socorrer a los que están bajo la acción de los tribunales.

Se recaudaron calorces reales.

El discurso que pronunció ayer en Valladolid el Sr. Pi y Margall no tuvo nada notable.

El meeting, al que asistió numerosa concurrencia, se celebró en el teatro Calderón.

Una familia de Palencia ha encontrado hace pocos días en un arca, que destinaban para poner encima verduras, la cantidad de 4.000 duros en onzas de oro.

El Ayuntamiento ha dispuesto que hasta el último día de este mes puedan recoger los contribuyentes en las oficinas de la Corporación los recibos por recargos sin apremio alguno.

El día 29 del actual se celebrará subasta pública para el arrendamiento por seis años de la Plaza de Toros de Madrid.

Durante la última semana continuaron siendo frecuentes los estados catarrales localizados en las porciones altas del aparato respiratorio, las fiebres gástricas y catarras gástricos agudos, fiebres de carácter tífico, congestiones de los centros nerviosos, y entre los niños fiebres eruptivas leves y anginas diftericas.

Ayer ingresaron en la Caja de Ahorros 203.405 pesetas por 1.766 imposiciones, de las cuales son nuevas 187 y se han satisfecho en los días 18, 19 y 20, 288.381 pesetas a solicitud de 533 imponentes, 230 de ellos por saldo.

Ha llegado a Madrid, procedente de San Sebastián, el obispo de Madrid Alcaiz, Sr. Sanchez.

Se encuentra enfermo de alguna gravedad el apudito autor dramático D. Javier de Burgos.

Deseamos pronto alivio a nuestro querido amigo.

En el Jai-Alai de San Sebastián jugaron ayer un partido de pelota a costa a beneficio de los inundados, los aplaudidos pelotaris Zurdo y Hernani (azules), que dejaron a Mardura y Gamborena en 42 tantos.

Los pelotaris trabajaron gratis; las pelotas las regaló el fabricante de Pamplona, Sr. Sáinz, y los corredores y dependientes del frontón cedieron sus jornales en beneficio de las víctimas.

Al partido asistieron S. M. la Reina y los grandes duques Wladimiro.

El gran duque dió 500 pesetas para socorro de los inundados.

Ha sido detenido en Segovia el autor del robo de una cartera de viaje, contenido valores, que se dejó olvidada hace días en una fonda de la capital citada un comandante de ejército procedente de Puerto Rico.

El desembrimiento del delito se debe a la señora de Alberti, esposa del dueño de la fonda, que desde que tuvo conocimiento del robo vigilaba a los camareros, consiguiendo dar al autor, lo que puso en conocimiento del juez de Segovia, quien instruye las consiguientes diligencias.

Sección desagradable. Dos sujetos que, fingiéndose autoridades, intentaron dar a otro un timo de 125 pesetas, fueron detenidos ayer en la calle de Aloala.

En una taberna situada en la calle de Lugo, núm. 12, rieron ayer tarde dos sujetos.

Al intentar poner paz entre ellos un amigo de ambos, recibió una herida en un costado.

LA TARDE DE HOY
La catástrofe de Consuegra
ULTIMAS NOTICIAS

Una carta. En carta particular que el Sr. Castell, director general de Beneficencia y Sanidad, ha dirigido al señor ministro de la Gobernación, se dice lo siguiente:

Se continúa con la actividad posible la limpieza de las calles situadas en la parte enterrada a las zonas alta y baja de la población, y se preparan los trabajos de escombramiento de la última zona, en que las casas han sido todas arrasadas mediante la apertura de caminos paralelos y transversales al río, según la dirección de las calles que existieron, habiendo habilitado carros para vadear en éste, a cuyas aguas se les da gran corriente para evitar las funestas consecuencias de los estancamientos.

Dificultan la primera operación por los muchos léganos que los particulares extraen de sus casas, una vez limpia la calle y léganos, que no pueden estar dentro por razones de salud, por conveniencias de esta clase son pocos y alejados de esta villa los puntos de depósito.

Tan pronto como se reciba el material de herramientas pedido, se buscarán medios de transporte en los pueblos inmediatos.

Ayer trabajaron 1.038 operarios y 39 carros y hoy 793 hombres y 54 carros.

La disminución de operarios en el día de hoy es debida a ser domingo.

Mañana volverán a su trabajo, y no pueden recibirse más porque todavía no hay medio de darles la oportuna ocupación.

Organización de fiestas. Cádiz, 21 (11 m.).—El Casino Gaditano ha acordado no ingresar en los fondos de la suscripción nacional las cantidades que ha recaudado, las cuales invertirá aquella sociedad en los socorros que consideren necesarios.

El Casino ha nombrado dos comisiones. Una de ellas organizará un concierto y otros festejos para arbitrar recursos; la otra, en unión de las comisiones de los cuerpos de la guarnición, organizará una hermesa y una corrida de toros con el apoyo del Centro Taurino.

El Circolo Valero celebrará una velada en el teatro Principal y una función en el teatro Cómico.

El Ayuntamiento, además de la suscripción de los concejales, ha abierto otra para las personas que gusten ingresar cantidades.

El Boletín de la Diócesis ha publicado un número extraordinario, en el que se abre otra suscripción, encabezada por el señor obispo con la suma de mil pesetas.

El cabildo catedral se ha suscripto por otras mil pesetas.—Quero.

Socorros para Consuegra. Barcelona, 21 (3 30 t.).—Los estudiantes recaudaron ayer cerca de 14.000 pesetas.

Para mañana preparan una función con el mismo objeto en el teatro de Novedades.

Con motivo de estar lloviendo se ha suspendido hoy la cuestión por las calles.—M.

Más socorros. El encargado de Negocios de Francia, residente en Madrid, ha enviado 1.000 pesetas para la suscripción nacional.

El Sr. Rothschild ha enviado para la suscripción nacional 20.000 pesetas.

Un telegrama. Mora, 20 (11 m.).—El director general de Beneficencia y Sanidad al ministro de la Gobernación.

Se han recibido 50 camas que remite el gobernador de Toledo.

Queda instalado el hospital en la escuela de niños con 30 camas.

Si las necesidades lo exigieran, que no lo espero, se habilitaría local para las 20 camas restantes.

He visitado los cementerios nuevo y viejo de Consuegra y me he acordado de que los enterramientos están perfectamente hechos. Continúa la cremación de bestias muertas. La salud pública es inmejorable.

LA PRENSA DE MADRID

En la redacción de El Globo se ha reunido esta tarde la Comisión de periodistas. Se nombraron Comisiones que salieron a postular en los barrios extremos.

Hoy se han recibido los siguientes donativos: El Printemps, de París, 1.000 pesetas; D. Prolesio Gómez, 1.000; el Sr. Roand, 250; otro señor, 300; D. Hilario Hernández, 25.

Se esperan otros muchos donativos ya anunciados.

El redactor de La Correspondencia, Don Eduardo Vela, salió para Consuegra, acompañando dos vagones cargados de efectos.

La Comisión ejecutiva ha recibido la oferta de otros dos toros para la corrida proyectada, siendo ya cuatro con los que cuenta.

Jai-Alai.

Sumamente interesante, aunque falto de emociones, ha sido el partido que en el afortunado frontón de Jai-Alai se ha celebrado hoy.

Irún y Portal (colorados) han luchado con Tendilero y Muchocho y el partido ha sido presenciado por numeroso público, que llenaba todas las localidades, viniendo en los palcos y delanteras de gradas hermosas damas.

Sacaron los colorados el primer tanto, igualaron los azules y se sostuvieron ambos bandos hasta el quince.

Tenían 20 los azules cuando señalaba el contador 25 para los colorados, y aquellos igualaron otra vez en los tantos 30, 37, 38, 42 y 43, en los que han quedado.

Tendilero (zaguero) ha jugado de un modo magistral; Portal (también muy zaguero), muy regular al principio, y muy bueno en el último tercio; Muchocho desgraciado, e Irún bien.

PEPE-BOLSA.

Mañana a las cuatro y media de la tarde se jugará en el Jai-Alai de Madrid un partido de pelota a cesta entre los conocidos jugadores Luis Ichevarría, Pedro Mandoza y José Barcáiztegui, contra Isidro Bran, Salustiano Urtizberea y Eugenio Orbeagoza (Cestero).

NOTAS FINALES

Declamamos en otro lugar que la conferencia entre los Sres. Cánovas y Silveira se celebraría quizá hoy mismo, y, la verdad, no íbamos muy descominados al hacer semejante suposición.

La conferencia se ha celebrado esta tarde, y, en realidad, nada debíamos añadir a lo manifestado en nuestra sección de Vida política, pues que los asuntos tratados en ella confirman en un todo lo que allí decimos.

En dicha entrevista se ha hablado de todo cuanto pueda interesar a un Gobierno, menos de política.

El presidente del Consejo y ministro de la Gobernación han cambiado sus impresiones sobre los asuntos de mayor interés que están sometidos a la resolución del Gabinete, y muy especialmente de las inundaciones ocurridas últimamente, pues el Sr. Cánovas muestra particular interés por la suerte de aquellos desgraciados, siendo la única cuestión a que dedica hoy su preferente estudio el presidente del Consejo.

También se trató en ella del viaje del señor ministro de la Gobernación a Almería y pueblos de la provincia de Toledo que más han sufrido por las inundaciones, quedando convenido que el Sr. Silveira salga de Madrid mañana por la tarde con dirección a Almería dejando la visita de los otros pueblos para su regreso.

El señor ministro de la Gobernación desaba enterarse personalmente de los estragos de la catástrofe, pero no le ha sido posible realizar su intento hasta hoy, pues no estando en Madrid el jefe del Gobierno, su presencia en esta corte era de imprescindible necesidad para el

más pronto despacho de los asuntos que más perjudican favorece a los perjudicados.

El Sr. Silveira irá acompañado tan sólo de su secretario particular.

Noticias particulares recibidas de la Coruña permiten asegurar que al fin será constituido el Ayuntamiento de aquella ciudad con los nuevos concejales.

La situación de aquel Municipio no es tan normal como se ha supuesto, pues que cuenta con mayoría, y las comisiones se reúnen para el despacho de los asuntos que se les encomienda.

La dificultad que existía, y que, según nuestros informes, parece estar salvada, era la repugnancia que mostraban determinados concejales para asistir a la sesión extraordinaria, en la cual había de darse posesión a los nuevos.

Ya declamamos nosotros ayer que no sería extraño que la entrevista del gran duque Wiadimir y el Sr. Cánovas se comentase en términos misteriosos, atribuyéndola trascendencia desnuda en lo concerniente a la política internacional.

Especialmente la «Agencia Mencheta» y nuestro apreciable colega El Globo se han distinguido en esta empresa, derrochando en ella el estimado diario posibilista su ingenio.

La verdad de lo sucedido es que la entrevista del gran duque Wiadimir con el Sr. Cánovas fué de mera cortesía: duró escasamente diez minutos y en ella, ni por incidencia siquiera, se habló de nada relativo a la política europea.

Cuanto en contrario se diga o se pretenda hacer creer a las gentes, carece en absoluto de fundamento.

Esta noche se espera que hable en Santander el Sr. Sagasta.

Hablará en el teatro Principal y hará bien. Allí el Sr. Gamazo, si quiera por no descomponer el buen esocénico, se impondrá la obligación de parecer un fusionista disciplinado.

Parece que los coros de esta obra del repertorio fusionista no se resentirán, como dicen los revisores de teatros, por falta de ensayos.

Con ocasión de la próxima visita del marqués de Cerralbo a Tolosa, se espera una manifestación hostil de los íntegros y los carlistas.

Estos decían esta tarde que, por su parte, no harán manifestación hostil alguna a aquéllos.

A la hora de cerrar nuestra edición continúa reunida en el Congreso la Comisión de Gobierno interior, presidida por el Sr. Danvila.

ULTIMOS TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular.) INTERIOR

SAN SEBASTIAN, 21 (11,50 m.). La única nota política del día se reduce a los rumores que llegan de Tolosa, indicando que los íntegristas intentan celebrar una manifestación pública.

En el meeting carlista anunciado para el día 25 hablará el marqués de Cerralbo, quien me ha asegurado que en su discurso no hará alusión alguna a los íntegristas, porque no los guarda ningún rencor, y espera que no tardarán en volver a campo que abando aron.—M.

Más preludios del meeting. SANTANDER, 21 (3 30 t.).—Urgente.

El tiempo lluvioso deslucirá seguramente el acto político que se prepara para esta noche, pero seguramente se llenará el teatro.

El Sr. Hazas se limitará a hacer la presentación del ilustre orador.

El Sr. Maura hablará sobre política general, insistiendo en sus manifestaciones de siempre.

El Sr. Gamazo se hará eco de los perjuicios con el tratado de los Estados Unidos, defendiendo las ideas proteccionistas.

El Sr. Sagasta hará el resumen manteniendo la política liberal amplia consurando a los con-

servadores y ofreciendo atender los clamores del país y defender sus intereses permanentes.

M.

Se olvidaba. SANTANDER, 21 (3 35 t.).—Urgente.

Además de las personas indicadas anteriormente, esperaban al Sr. Sagasta el presidente de la Diputación provincial, el alcalde interino y varios comisionados de los comités provincial y locales.—M.

El Sr. Sagasta en Santander. SANTANDER, 21 (3,30 t.).

Ha llegado el Sr. Sagasta acompañado de los Sres. Villanueva, Cruz, Sarthou y Aparicio.

Esperábase en la estación los Sres. Gamazo, Maura, Sánchez Guerra, marqués de Hazas, Torres Villanueva, Fernández Prieto, Gustavo, Morales, Avilés, Polanco, Pola Albarea y otros muchos.

Inmediatamente se dirigieron al chalet Altamira, de la propiedad del Sr. Gamazo.

No se esperan declaraciones importantes en los discursos que se pronuncien esta noche.

Créase que se acentuará mucho la nota de hallarse en perfecto acuerdo los Sres. Sagasta y Gamazo en las cuestiones económicas.

Asistirán al meeting 2.000 personas, por no cabar más en el Teatro Principal.—M.

EXTERIOR

La flota italiana. ROMA, 21.

La escuadra italiana del Mediterráneo, compuesta de cuatro fragatas acorazadas, contada anclada en Salónica.

La cuestión de los pasaportes. LONDRES, 21.

Despachos de Berlín afirman que el Gobierno alemán no ha pensado ni un solo momento en modificar el actual sistema de pasaportes establecido en la Alsacia.

Europa en China. LONDRES, 21.

En los círculos políticos se desmienten de una manera terminante los rumores de que el Gobierno de Inglaterra había propuesto a las potencias el envío de una declaración de guerra colectiva a China.

El Gobierno se ha limitado, siguiendo el ejemplo de Francia, a enviar una enérgica reclamación al Gobierno chileno para que éste reprima inmediatamente los atropellos contra los europeos.

Caridad inglesa. LONDRES, 21.—(Via cable Bilbao).

Sir Polydore de Keyser, antiguo alcalde que fué de Loures, propondrá a dicho Municipio contribuir con la cantidad de 210 libras esterlinas a la suscripción abierta por el conde de España en favor de las víctimas de las inundaciones.

Igualmente han acordado contribuir a dicha suscripción varias sociedades y oficios.

El director de la Unión Bank of Spain and England, Sr. Scott, ha hecho un llamamiento muy entusiasta al público para que éste venga en ayuda y auxilio de las víctimas.

Buena emisión. RIO JANEIRO, 21.

El informe presentado a la Cámara por el ministro de Hacienda respecto a la situación económica del país propone conceder exclusivamente al Banco de la República en el privilegio de emitir 600 millones de pasos en papel moneda con la garantía del Gobierno.

El actual papel sería retirado de la circulación.

El Banco de Inglaterra. LONDRES, 21.

The Daily News dice que el Banco de Inglaterra trata de reducir en breve su descuento para impedir la exportación del oro.

Correo. HABANA, 21.

Ayer salió de este puerto, con rumbo para la Coruña, el vapor correo Alfonso XIII, de la Compañía Vascatántica.

Los peregrinos franceses. ROMA, 21.

El Papa ha dicho hoy una misa en la Basílica de San Pedro, asistiendo los peregrinos franceses.

Su Santidad pasó después delante de todos los peregrinos arrodillados en una sola línea, dándoles su bendición.

El Papa fué calorosamente aclamado. Dicho acto se ha verificado a puerta cerrada, asistiendo únicamente los peregrinos.

No ha habido que registrar ningún incidente. La prensa inglesa.

LONDRES, 21. Los periódicos ingleses critican el discurso dirigido por el Papa a los peregrinos franceses, manifestando que en él su Santidad no se ha cuidado de señalar una solución al problema social.

Cambio de destino. LONDRES, 21.

El subsecretario del ministerio de Negocios Extranjeros ha se pido las funciones de director de Correos.—Fabra.

BOLSA

Table with columns: FONDOS PUBLICOS.—ULTIMA HORA, Del 19, Del 21. Rows include Denda perp. a 4 por 100 interior, Idem en títulos pequeños, Idem fin de mes, Exterior, etc.

Madrid: Contado, 76 60.—Fin de mes, 76 55.—Próximo, 76 75.—Amortizable, 89 20.—Cables, 107 10.—Barcelona: Interior, 76 65.—Exterior, 77 80.—París, 71 85.—Banco, 412 50.

Bolsas extranjeras: PARIS, 21.—Apertura de la Bolsa de hoy 4 por 100 exterior español, último precio, 71 95.

LONDRES, 21.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 71 47.—Fabra.

Se vende una casa con cuadra, corral y palomar; renta 20 pesetas mensuales, sita en el inmediato Tetuán, calle de Manuela (Castillejos).

Razón calle de Montealeón, núm. 4, principal, izquierda, Madrid.

Espectáculos para mañana

ZARZUELA.—A las 8 1/2 (Debut del barítono D. Ramón Basol).—La Masoeta.

FELIPE.—A las 9 (Función extraordinaria).—El célebre Robert Hangerau una serie de experiencias sobre matemáticas, psicología, etcétera etc. etc.

LARA.—A las 8 1/2.—La gente de pluma.—Greced y multiplicaos.—Segundo y tercer actos de la misma.

CIRCO DE PARIS.—A las 9.—Gran función, en la que tomarán parte los saltadores árabes Ali-Ah, las hermosas Leodiska y Rosita de la Plata y la pantomima acrobática.

CIRCO DE COLON.—A las 9.—Últimas funciones de la hermosa Geraldine, sin rival en el mundo, las intrépidas gimnastas hermanas Leopolda, la pantomima acrobática y otros números de verdadera atracción.

Establecimiento tipográfico de J. García Costanilla de los Angeles, 3.

aquí... ¡En nombre de vuestro hijo, daos prisa!

La victoria había quedado al fin por los cazadores nocturnos, y la otra portezuela fué abierta bruscamente.

—¿Dónde está nuestro muy querido Vintimiglia?—gritaba Alfonso.—Dad el toque de muerte, cornetas... ¡Qué gracioso es esto!

—¡Hija mía, pobre hija mía!—exclamó la condesa con dolorido acento.

Un brazo vigoroso la rechazó a un lado; cuando se volvió, Inés no estaba ya en el coche.

Habíanse encendido de nuevo las antorchas; oíase un ruido infernal de juramentos, gritos, toques de clarín, lamentos y suspiros. La condesa se precipitó a la portezuela de su coche buscando con la vista a Inés de Cadaval. He aquí lo que vio:

A veinte pasos de ella, un hombre de colosal estatura, cuyo semblante no pudo distinguir, sujetaba a Doña Inés con una mano, y con la otra blandía una larga espada. Rodeábase la una turba compacta que relá, daba patadas en el suelo y trataba de arrancarle su presa.

—¡Piedad, señores, piedad!—gritó la condesa;—es Inés, es mi hija; ¡matad a ese hombre, que me ha robado a mi hija!

Pero su voz se perdía en el tumulto.

Baltasar, ya hemos dicho que era él, rechazaba tranquilamente los esfuerzos de sus camaradas, tomándose tiempo y acechando el momento que iba a retirarse la multitud. La condesa entretanto miraba con espanto mortal a todos aquellos hombres que, enrojecidos por la luz de las antorchas, se parecían a otros tantos demonios conjurados contra la débil Inés; sin embargo, continuaba mirando y no perdía del todo las esperanzas.

—El rey—decía para sí—el rey va a venir.—Hermoda—dijo en aquel momento Alfonso, que se impacientaba al otro lado del coche—¡no os dignaréis mostrarnos vuestro rostro hechicero?

Y como quisiera apoderarse de una de sus manos, le dijo Doña Jimena con energía: —¡Atrás!—¿quién eres tú para tocar la mano de la viuda de Juan de Souza?

—Nada más que el hijo de Juan IV—respondió Alfonso con humildad irónica.

—¡El rey!—murmuró la condesa aterrada.—¡Dejad pasar la caza del rey!—gritó en aquel momento la voz estrepitosa de Baltasar—que dió un brinco hacia adelante.

Doña Jimena volvió la cabeza y ya no vió a Inés.

—¡La han robado—dijo—y sois vos, vos, el rey! ¡Ah! ¡maldito seas!

Y abandonándole sus fuerzas con su última esperanza, cayó desmayada en el fondo de su carruaje.

Gran tumulto reinaba en el sitio donde hemos dejado a Baltasar.

Este, en efecto, viendo que la multitud, lejos de disminuirse, crecía sin cesar a su alrededor, tomó súbitamente su partido y dió el grito que había oído la condesa.

Blandiendo al mismo tiempo su pesada tizona, se lanzó en medio de la apiñada turba, abriendo calle en línea recta, como una bala de cañón abría los rúenuevos tiernos y apretados de un espeso bosque.

De vez en cuando repetía a cualquiera que trataba de oponerle algún obstáculo: —¡Dejad pasar la caza del rey!

Y entonces su arma levantada caía y el obstáculo también.

Pronto se encontró en una calle obscura y desierta. No hubo ya nadie delante de él; pero un hombre continuaba siguiéndole.

—¡Aguárdame, aguárdame, camarada!—gritó éste;—los valientes del Ariosto eran niños de teta comprados contigo. ¡Oh! ¡qué gusto y cómo los maltratabas, mi excelente camarada!... aguarda, párate un poco para que pueda respirar y reír a mi satisfacción.

Baltasar se hacía el sordo y seguía corriendo.

—¡Detente!—replicaba el otro—¡no conoces a tu buen compañero Ascanio Macarones, que te ha prometido veinte pistolas nuevas y que tiene muchas ganas de dártelas? ¡detente!

Baltasar no se detenía. Ascanio comenzó a concebir sospechas, porque su buen camarada no corría en la dirección de Alcántara, sino en la de la parte baja de la ciudad. Redobló sus esfuerzos; pero cualquiera que fuese el vigor de Baltasar, su carga retardaba su carrera, y el italiano le alcanzó muy pronto.

—¡Has perdido la chaveta, mi buen cama-

volvió en sí cuando cesaron los últimos sonidos de las cornetas.

—¡Será demasiado un trono—murmuró—para pagar tanta ignominia? ¡Alfonso, Alfonso será primero tu favorito, y después...

No acabó, pero el rayo de orgullo que brilló en su mirada, hubiera sido para un tercero una traducción suficiente de su pensamiento.

En lugar de seguir la caza real, fué a ensillar un caballo y tomó al galope el camino del palacio de Souza.

XIII LA CAZA DEL REY

Hemos dejado a la condesa de Castelmelhor resuelta a implorar el socorro de la reina madre para hacer revocar el destierro de Simón de Vasconcelos y la orden que obligaba a Doña Inés de Cadaval a tomar a Castelmelhor por esposo. A pesar de que acostumbraba ir todas las tardes al convento de la Madre de Dios, residencia habitual de Luisa de Guzmán, no pudo realizar su designio en aquel mismo día, pues como amaba tiernamente a sus dos hijos, sentía oprimírsele el corazón con la idea de ver a D. Luis cubierto de baldón, y durante toda la noche se vió acometida de una fuerte calentura, y atormentada de crueles pensamientos. Aquella entrevista con la reina, que había considerado como una tabla de salvación, la horrorizaba ya al pensar en el amor que Doña Luisa tenía a su hijo primogénito y en la ignorancia completa en que se hallaba acerca de las disposiciones de aquel pobre príncipe.

¡Cómo, pues, ella, amiga y confidenta de su soberana, había de cambiar bruscamente su reposo en dolor y llenar de amargura los últimos días de su vida?

Esta idea fomentaba su fiebre. Por otro lado, ¡quién sino la reina podía protegerla contra el rey? No hallando medio alguno de salir de aquella cruel alternativa, sentía desvanecerse su cabeza y apoderarse de ella el delirio. La inquietud y zozobra que la situación de Simón la inspiraba, calmadas un instante por Baltasar, que había vuelto para anunciarla que su hijo se hallaba en lugar seguro, se presenta-

ban a su espíritu más vivas y tenaces durante aquellas horas de angustia.

El día la halló despierta, presa del dolor y meditando todavía.

En fin, cedió la calentura, y dirigiendo entonces al cielo una ferviente plegaria, se afirmó en la resolución de irse a arrojar a los pies de la reina, si bien prometiendo herir lo menos posible el corazón de aquella desgraciada madre y hablar lo menos que pudiera de la culpable conducta de su hijo Alfonso.

Cuando llegó la hora en que tenía costumbre de dirigirse al convento de la Madre de Dios, se levantó, y aunque débil todavía, subió a su coche con Doña Inés.

Comunmente al bajar Doña Jimena del coche era introducida al punto en la anteámbra de la reina; pero aquella vez las criadas de Doña Luisa le negaron la entrada, pretextando que se hallaba en conferencia con dos de sus consejeros íntimos y mensajero del rey, conferencia que duraba hacía ya dos horas. La condesa tomó asiento en el locutorio que precedía a la cámara de la reina y esperó.

Este mensajero del rey no era otro más que Antonio Contil Vintimiglia, quien había llenado la firma en blanco arrancada a Alfonso, y acababa de manifestar a la viuda de Juan IV que el rey, mayor de edad hacía ya muchos meses, quería reinar por sí mismo en adelante, y exigía que su madre renunciara solemneamente a su autoridad de regenta, para confiarle el sello y la corona con las formalidades debidas, en presencia de los grandes de Portugal.

Al leer la reina la orden de su hijo no pudo menos de sorprenderse; pero pasado el primer momento, se alegró, porque hacía mucho tiempo que suspiraba por el momento que debía descargarse del peso de los negocios públicos y permitirle consagrarse enteramente a Dios. Sin embargo, en circunstancia tan grave, no creyó deber echar sobre sí sola la responsabilidad de su determinación, y mandó a llamar a su confesor, D. Miguel de Mello de Torres, chantre de la iglesia catedral de Lisboa, y al marqués de Saldaña, que eran sus dos consejeros ordinarios.

El marqués de Saldaña, pariente y amigo del difunto conde de Castelmelhor, era un

AVISOS UTILES

Telegramas atendidos.—Reino: Rafaela González Palayo, Fuencarral, 23.—Santiago: Maximino Mora, plazuela del Tolodano.—Bilbao: Ambrosio Morán, fábrica plaza Manesía.—Córdoba: Mr. Berlingue, calle de Alcañal fonda del Comercio.—Villarrobledo: Pascual Acacio, hotel de Santa Cruz.—Burgos: Lucía Torse, San Felipe Neri, 2.—E. Aliante: Julián Muñoz Expedito 69.—Consuegra: Laura Serrano, Pizarro, 14, principal.—Sevilla: Manuel Castro, San Quintín, 8, principal (ausente).—Villaviciosa de Ojún: Felipe González, Esparteros, 20.—Lucena: Federico Luarte, Ministriales, 5.—Bayona: Fernanda Antón, Jesús, 27.—Algecira: Josefina Guerra, Aduna, 24, segundo (ausente).—Zamarraga: Enrique Hermoso, sin señas.—San Sebastián: Pablo Cortés, Esparteros, 16.—Bilbao: González Torres, Liquidación.—Murcia: Horacio Alón, sin señas.—Villagarcía: Sin destinatario, Argensola, 7.—Trin: D. Pascual Zarza, Alcañal, 104.—Almería: Sr. D. Félix Sevilla, Bravo Murillo.—Menjibar: Pedro Ligueros, Fuencarral, 114.—Astorga: Sr. Cano, Monteleón, 40.—Aranjuez: Vicenta Calle, Cohada, 16, segundo.

Se admiten esquelas de defunción hasta las tres de la tarde.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR.—En esta sección se admiten anuncios, dirigiéndose a la Administración por el correo ó personalmente, á 50 céntimos de peseta línea.

Van en la tercera plana antes de la cotización de Bolsa.

JO.—Pasta universal para limpiar metales, oro, plata, corales, latón, espejos y vidrio. Con dicha pasta se obtendrá un brillante excepcional es muy curioso al emplearla y económico. Acompaña el prospecto como se ha de usar.

De venta, Hileras, 8, portería.

PEPTONA DE HIERRO ROBIN.—Admitida oficialmente en los hospitales de París, por la Academia en 1885, según ensayo de monsieur Berthelot, vinos, gotas y píldoras.

El vino Robin de peptona de hierro es el más activo, el más agradable y el más asimilable de todos los vinos y elixires ferruginosos. Dosis: un vaso de licor antes de la comida. Precio: 4,50 francos. Depósito en todas las farmacias de España.

VINO DE T. G. PERALTA, DE Biarritz.—El mejor tónico reconstituyente, muy agradable al paladar, preparado con excelente vino de Málaga, quinina, coca, cascara de naranjas amargas y lacto-fosfato de cal. Poderoso reparador. Dosis: un pequeño vaso en cada comida. La botella, 5 francos.

Depósito: M. Girette, farmacéutico, —60, calle Mayerine, París.

Y en todas las buenas farmacias de España.

Baratura en sillaría y muebles.—Mesonero Romanos, 3, tienda.

Colares próximo Hipódromo desde 10 céntimos, á plazas y al contado. Corredera Baja, 3, comercio.

Se venden coches de todas clases. Alfonso X, núm. 5.

SERVICIOS

COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación á puertosamericanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander. Línea de Colón.—Combinación para el Pacífico, al N. y S. de Panamá y servicio á Cuba y Méjico, con trasbordo en Puerto-Rico. Un viaje mensual, saliendo de Vigo el 12, para Puerto-Rico, Costa Firme y Colón. Línea de Filipinas.—Extensión á Ilo-Ilo y Cebú, y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa oriental de Africa, India, China, Conchinchina y Japón. Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada 4 viernes, á partir del 10 de Enero de 1890, y de Manila cada 4 martes, á partir del 7 de Enero de 1890. Línea de Buenos Aires.—Un viaje cada mes para Montevideo, y Buenos Aires, saliendo de Cádiz, á partir del 1.º de Enero de 1890. Línea de Fernando Pó.—Con escalas en las Palmas, Rio de Oro, Dakar y Monrovia. Un viaje cada tres meses, saliendo de Cádiz. Servicio de Africa.—Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan. Servicio de Tánger.—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger, los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz los lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga, con las condiciones más favorables, pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas para pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques. AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía expide pasajes y admite carga para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para más informes en Barcelona: La Compañía Trasatlántica, y Sres. Ripoll y Compañía, plaza de Palacio. —Cádiz: Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid: Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, 10.—Santander: Sres. Angel Pérez y Compañía.—Coruña: D. E. De Guardia.—Vigo: D. Antonio López de Neira.—Cartagena: Sres. Bosch, hermanos.—Valencia: Sres. Dart y Compañía.—Málaga: D. Luis Duarte.

DENTICINA INFALIBLE

Lo saben las madres. Ni un niño se muere de la dentición, pues los salva aun en la agonía, brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingue la diarrea y accidentes, robustece á los niños y los desencanaja. Una caja, 12 reales, que remite por 14 el Sr. Fernández Izquierdo, Madrid, Sacramento, 2, botica, y plaza de la Villa, 4, por mayor, y en todas las boticas y droguerías de España. Rechazad los plagios.

SE PUEDE MUY BIEN COMPRAR

EN LA ANTIGUA Y ACREDITADA LAMPISTERIA DE MARIN por la economía de sus precios y el gran surtido que presenta en lámparas y batería de cocina.

Latas de excelente petróleo, sin olor, á domicilio. Taller de costuras. 12, Plaza de Herradores, 12.

SALES DE FUENTE-PIEDRA

Depósito por mayor y menor: calle de las Conchas, núm. 4.

Table with 4 columns: SAL ORDINARIA, Pesetas, SAL MOLIDA, Pesetas. Rows include Quintal castellano, Arroba, 2 kilogramos, 1 kilogramo, Paquetes de medio kilogramo.

CONCHAS, 4. CONCHAS, 4. CONCHAS, 4

POR 5 PSETAS 50 CENTIMOS

PEQUEÑA IMPRENTA, MARAVILLOSA, UNIVERSAL

TODO EL MUNDO ES ARTISTA, DIBUJANTE, IMPRESOR, LITOGRAFO

Impresiones económicas (en su casa) en papel y tela al alcance de todos, aunque sea un niño.

El ingenioso y nuevo sistema combinado, llamado La Pequeña Imprenta Universal, es destinado para imprimir por sí mismo, muy fácil y rápidamente y con gran economía, Circulares, Planos, Música, Recibos de alquiler y otros Prospectos, Dibujos sobre el papel, Dibujos sobre tela para bordadoras, tapiceras y otros trabajos de señoras.

Con ayuda del Calógrafo, producto que hace parte de La Pequeña Imprenta Universal, se puede hacer rápidamente la copia de un retrato, un paisaje ó de un mapa, é impresiones sobre telas para bordados, iniciales para pañuelos de bolsillo, escudos, etc.

Representante, calle de las Hileras, núm. 8, bajo, izquierda.

LA FAVORITA

Admirable agua higiénica para teñir el cabello y la barba. Única en Europa; sin competencia por su especialidad de no llevar nitrato de plata ni contener substancia alguna perjudicial, como puede comprobarse en su análisis por los mejores químicos, y por consiguiente, no mancha la piel ni la ropa y es progresiva. Úsase con la mano, esponjita ó cepillo, siendo una brillantez.

Compuesta por M. Macían, quien la sirve gratis en su peluquería, Caballero de Gracia, 30 y 32. Precio del frasco: 3,50 pesetas. Único depósito en Madrid, Caballero de Gracia, 30 y 32, entre-suelo.

De venta en las principales perfumerías y peluquerías. Exportación á provincias.

ANUNCIANTES LA EMPRESA ANUNCIADORA LOS TIROLESES

se encarga de la inserción de los anuncios, reclamos, noticias y comunicados en todos los periódicos de la capital y provincias, con una gran rebaja para vuestros intereses.

Pídanse tarifas, que se remiten á vuelta de correo. Se cobra por meses, presentando los comprobantes.

Oficias: Barrionuevo, 7 y 9, Madrid.

SE VENDEN

cuatro magníficas puertas vidrieras para portada, con lunas de gran tamaño de una pieza.

Darán razón, 49, FUENCARRAL 49,

LA SOLEDAD ANTIGUA EMPRESA FUNERARIA UNICA DE JUAN ANTONIO NUEDA Y COMP. Grandes carrozas propiedad, féretros de acero construidos en Viena, de zinc, madera, y toda clase de efectos fúnebres de lujo y modestos. No tiene sucursales ni agentes que se presenten sin ser llamados por las familias en su único despacho 10-DESENGAÑO 10

EL AGUILA GRAN BAZAR DE ROPAS HECHAS Trajes triot, patent y vicuña, 25, 30, 35, 40, 42,50, 50, 60 y 70 pesetas. Sacos rusos y gabanes, diferentes géneros, de 20, 25, 30, 35 hasta 50 pesetas. Capas, de 42,50, 52,50, 75, 87,50, 100, 112,50 sul 25 pesetas. Géneros para confeccionar á medida, en clases y perfiles. Especialidad en capas, batas y demás prendas de abrigo. Togas, de 75, 100 y 125 pesetas. PRECIO FIJO

49, FUENCARRAL, 49 Camas inglesas. Camas del país. Colchones de muelles. Colchones tapizados. Esta casa es la primera y única en su clase. NO TIENE SUCURSALES FUENCARRAL, 49

LA CASA MATIAS LOPEZ Madrid.—Escorial fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolate que tanta preferición gozan entre las personas de buen gusto. Pídanse siempre estos chocolates, que se encuentran en todos los comercios de ultramarinos de España. ESTÁN PREMIADOS CON 36 MEDALLAS CAPÉS, TÉS, DULCES Oficinas: Palma Alta, 8 DEPOSITO CENTRAL: MONTERA, 25

CAFES, TES, TAPIOCA

MATIAS LOPEZ

Madrid.—Escorial.

Exigir la verdadera marca.

BODEGA

Vinos de Huelva, Caballero de Gracia, núm. 37. Especialidad «San Cristobal Extra». Blanco para las ostras mejor que Sauterne y Rhin, á 2 pesetas, 50 céntimos, con casco.

GUANOS O ABONOS MINERALES

de la Compañía Agrícola y Salinera de Fuente Piedra. Medalla de oro en las Exposiciones Universales de París y de Barcelona. Gran diploma de honor en Londres. Se remiten gratis cartillas y prospectos. Precios libres de todo gasto de porte para el comprador, hasta toda estación de ferrocarril y puerto.

No hay agricultura posible sin abonar las tierras. Exitó grandísimo en todos los terrenos de España.

Dirección: MADRID, PRECIADOS, 35.

50 LOS CABALLEROS DEL FIRMAMENTO

anciano austero y justo, pero cuya inteligencia, naturalmente poco desarrollada ó debilitada por la edad, no estaba á la altura de la tarea que iba á imponerle la confianza de su soberana. D. Miguel de Mello, por el contrario, era un sacerdote tan sabio como prudente, que no había sido extraño á la resistencia que Juan de Souza había hecho en otro tiempo contra la alianza inglesa, y cuya sagacidad había servido de mucho á Juan IV en las crisis difíciles que siguieron á los primeros días de su reinado. Saldaña amaba á la reina hasta el punto de ajustar exclusivamente su opinión á su voluntad; D. Miguel emba demasiado á su país para que le arredrara el temor de disgustar temporalmente á su augusta soberana, cuando creía, al hacerlo, servir al interés público. Conti expuso de nuevo delante de aquellos dos consejeros la voluntad del rey, y leyó el documento que le acreditaba. Saldaña fué desde luego de opinión que era preciso acceder á los deseos de Alfonso, el cual tenía derecho á empuñar las riendas del gobierno con arreglo á las leyes y á las constituciones portuguesas. Miguel combatió vivamente esta opinión, y sin contradecir los derechos probados de Alfonso, aconsejó á la reina que convocase los Estados del reino á fin de acordar lo que convenia hacer en aquella circunstancia decisiva. —Si me fuera permitido expresar mi opinión en presencia de su muy ilustre Magestad—dijo Conti—diría que, adoptado ese parecer, equivaldría á un llamamiento á las facciones que dividen el Portugal, y que el mismo rey de España D. Felipe II no daría otro consejo. —Señor Conti—respondió severamente Don Miguel—hay circunstancias en que el consejo de un enemigo encarnizado vale más que el de un amigo desleal. Si hubiese en la corte de Alfonso VI un personaje menos (este personaje sois vos, Sr. Conti), mi opinión sería que entregase la reina desde esta tarde su autoridad al rey su hijo. Conti se sonrió con cierto aire de insolencia y se preparó á responder. —Silencio, señor!—dijo la reina. Había en Luisa de Guzmán una dignidad tan

verdadera y tan regia, que el favorito bajó al punto la cabeza y guardó silencio. —Marqués de Saldaña y vos, Miguel de Mello—añadió la reina—os agradezco en el alma vuestros consejos; pero como son encontrados y tengo en ambos igual confianza, obraré con arreglo á mi propia inspiración. Diciendo así atravesó la estancia con paso firme y fué á arrodillarse delante de su reclinatorio, donde permaneció algunos minutos como absorta y meditabunda. Cuando se levantó ya había tomado su resolución. —D. Miguel de Mello de Torres—dijo—os damos el encargo de convocar para mañana á las doce del día al infante, nuestro hijo, á los ministros de Estado, títulos, consejeros, gobernadores de castillos y ciudades, señores de tierras, hidalgos, eclesiásticos, jefes de las órdenes y prebostes que se hallan actualmente en Lisboa, y delante de todos estos dignatarios, reunidos en el local de los Estados generales del reino, según está prescrito por las Constituciones para los casos de urgencia, enunciaremos nuestra voluntad. Al pronunciar estas palabras presentó su mano, que el marqués besó respetuosamente. D. Miguel se inclinó cruzándose de brazos, y salieron todos seguidos por Conti, quien, al atravesar el locutorio, vió á la condesa y á la heredera de Cadaval, y dijo para sí: —¿Qué día tan venturoso! mañana será Alfonso dueño absoluto de Portugal, y yo seré dueño de Alfonso. Esta noche me apodero de la mujer que servirá de último escalón á mi fortuna, y me vengo al mismo tiempo de ese odioso Castelmelhor, que trata de arrebatarme el favor del rey... ¡Qué día tan venturoso! Volvió á subir en su coche, y tomó el galope el camino de Alcántara. En cuanto á la condesa, permaneció largo tiempo en el locutorio esperando ser llamada por la reina; pero Doña Luisa, absorta por la gran resolución que acababa de tomar, oraba y meditaba. Sin embargo, una de sus camaristas vino á decir á la condesa que la reina no la recibiría aquella tarde. Las dos damas volvieron á entrar en su coche: había ya sonado la hora de la queda y ninguna luz brillaba en las calles. A lo lejos, por la ciudad, se oía un ruido extraño é in-

explicable, como el que producen varias cornetas que tocan en una batida de caza, y cuyos sonidos se interrumpían por intervalos. Cada vez que el acompañamiento de Souza pasaba por delante de una de las calles que conducen al arrabal de Alcántara, sonaban brusca y estrepitosamente algunas notas; pero pasada la calle, ya no se oía nada. Para los que conocían las costumbres de la corte, aquello era una avanzada terrible y demasiado significativa; pero los criados de Souza venían, como su ama, del castillo de Vasconcellos; escucharon con distracción y no se dieron gran prisa. Además, eran doce entre todos, bien armados y montados, y creían no tener nada que temer en aquella ciudad pacífica y á hora tan poco avanzada de la noche. Acercábase entretanto el ruido rápidamente, de modo que se podían distinguir los pasos de los caballos. Al volver una calle los criados de Souza, vieron á cien pasos delante de ellos á una docena de hombres á caballo, corriendo al galope y agitando teas encendidas. Al mismo tiempo pasaron por entre el coche y la pared algunos paisanos rendidos de cansancio y de terror, exclamando: —¡Sálvese quien pueda!... ¡La caza del rey! Ese grito era demasiado célebre para que la comitiva de Souza dejara de comprender toda la eminencia del peligro y no tratara de volverse atrás; pero ya no era tiempo. Los hombres de á caballo que le habían visto apagaron las antorchas gritando: ¡adelante, adelante! Al mismo tiempo llegó por el otro extremo de la calle una partida de firmes ó infantes de la patrulla y el coche se encontró cercado por todas partes. El primer choque de los fanfarrones á caballo, que llegaban corriendo al galope, introdujo el desorden en la pequeña escolta; pero como todos eran soldados viejos y valientes, antiguos compañeros de armas del conde Juan, se rehicieron pronto. Los dos lacayos y el cochero echaron pis á tierra y sacaron sus espadas á fin de defender la portezuela del coche. La refriega era viva, sangrienta, y prometía prolongarse, porque la obscuridad completa favorecía al corto número; pero bien

pronto por ambos lados de la calle, estrapitoso ruido de clarines anunció la llegada de nuevos agresores. La condesa, siempre firme é intrépida, sacó la cabeza por la portezuela, y dijo: —¿Qué significa esta infamia, señores? —¡Adelante! ¡adelante!—respondió á cierta distancia la débil voz de Alfonso VI. —No sabéis á quién atacáis—replicó Doña Jimena—yo soy la condesa de Castelmelhor. —¡Oh! ¡oh!—exclamó el rey—ese muñeco de conde no nos había dicho que estaba casado. Esta es una traición. ¡Adelante! ¡adelante! Y continuó el debate animado por los gritos del rey y del jefe de la patrulla. Muchos de los campeones de la condesa habían muerto: los brazos de los demás comenzaban á cansarse, cuando un hombre de talla casi gigantesca, y el cual llevaba el uniforme de los fanfarrones del rey, rompió su línea, y haciendo saltar la espada de uno de los lacayos que defendían aun el costado del coche, sacudió violentamente la portezuela, la abrió y avanzó la cabeza hacia dentro. Doña Inés se echó hacia atrás horrorizada, y la misma condesa no pudo menos de estremecerse. —¿Cuál de las dos es la desposada de Simón de Vasconcellos?—preguntó el hombre que acababa de abrir tan bruscamente la portezuela del coche. —¡Pretendéis apoderaros de la heredera de Cadaval?—exclamó la condesa. —¿Por qué no?—contestó firmemente el fanfarrón del rey. —Doña Jimena recordó haber oído aquella voz y aquellas palabras en otra parte; pero en aquel momento de turbación y terror no intentó siquiera coordinar sus ideas, y se puso delante para defender con su cuerpo á su pupila. —¿Por qué no—repitió Baltasar—si no hay otro medio de salvarla?... ¡apresurémonos, señores; el tiempo urge y no puedo libertar sino á la desposada de Simón de Vasconcellos. —¿Quién sois? —¡No sabéis mi nombre, porque os he enviado un billete que contenía un aviso, y habéis despreciado ese aviso, puesto que os veo